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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN 459-2: 2010) vypracovala technická komisia CEN/TC 51 „Cement a stavebné váp-
na“, ktorej sekretariát je v NBN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskoršie do januára 2022 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť 
najneskoršie do januára 2022. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument nahrádza EN 459-2: 2010. 

V porovnaní s EN 459-2: 2010 boli vykonané tieto úpravy: 

 opis tavenia s tetraboritanom lítnym; 

 pridaná nová kapitola 5.1; 

 zmeny a doplnenia v ustanoveniach o CaO a MgO; 

 zmena poradia metód na stanovenie CO2; 

 fenolftaleín bol ako indikátor nahradený tymolftaleínom; 

 zmeny a doplnenia určovania voľného vápna; 

 zmeny a doplnenia metód na určovanie veľkosti častíc; 

 zmena a doplnenie opisu sypnej hmotnosti; 

 zmeny a doplnenia na stanovenie reaktivity; 

 zmeny a doplnenia tabuľky B.1 a tabuľky B.2 v prílohe B; 

 boli vykonané redakčné zmeny a opravené drobné chyby. 

EN 459 Stavebné vápno má tieto časti: 

 Časť 1: Definície, požiadavky a kritériá zhody; 

 Časť 2: Skúšobné metódy; 

 Časť 3: Preukazovanie zhody. 

Existujúca séria noriem radu EN 196 bola použitá ako základ skúšok fyzikálnych vlastností v EN 459-2. 
Na stanovenie chemických vlastností stavebných vápien boli v tejto európskej norme prevzaté skúšobné 
postupy z EN 12485. 

Akákoľvek spätná väzba a otázky k tomuto dokumentu by mali byť adresované národnému normalizač-
nému orgánu. Kompletný zoznam týchto orgánov nájdete na webovej stránke CEN. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Fran-
cúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, 
Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Slovenska, Slo-
vinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 
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Úvod 

Cieľom tejto európskej normy na stavebné vápno je prevzatie čo najväčšieho množstva európskych nor-
mových postupov, prípadne, keď to nie je možné, použitie iných vhodných overených postupov. 

Ak nie je uvedené inak, mala by platiť trieda tolerancie m podľa ISO 2768-1 (a obrázkoch sa uvádza od-
kaz „ISO 2768-1“). 

Všetky rozmery sú v mm. 

1    Predmet normy 

Táto európska norma popisuje skúšobné metódy pre stavebné vápna, ktoré obsahuje EN 459-1. Môžu sa 
použiť aj na iné vápenné materiály, ktorých normy tieto metódy vyžadujú. 

Tento dokument špecifikuje v tabuľke 2 metódy na chemické analýzy a stanovenie fyzikálnych vlastností 
stavebných vápien. 

Táto európska norma popisuje referenčné metódy a v niektorých prípadoch alternatívne metódy, ktoré 
možno považovať za rovnocenné. V prípade sporu je rozhodujúca referenčná metóda. 

Ak sa použijú iné metódy, musia byť kalibrované vzhľadom na referenčné metódy alebo medzinárodne 
uznávané referenčné materiály s cieľom preukázať ich rovnocennosti. 

2    Normatívne odkazy 

Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevy-
hnutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien).  

EN 196-1: 2016 Methods of testing cement – Part 1: Determination of strength. [Metódy skúšania cemen-
tu. Časť 1: Stanovenie pevnosti.] 

EN 196-3 Methods of testing cement – Part 3: Determination of setting times and soundness. [Metódy 
skúšania cementu. Časť 3: Stanovenie času tuhnutia a objemovej stálosti.]  

EN 196-7 Methods of testing cement – Part 7: Methods of taking and preparing samples of cement. [Me-
tódy skúšania cementu. Časť 7: Postupy na odber a úpravu vzoriek cementu.] 

EN 459-1 Building lime – Part 1: Definitions, specifications and conformity criteria. [Stavebné vápno. 
Časť 1: Definície, požiadavky a kritériá zhody.] 

EN 932-1 Tests for general properties of aggregates – Part 1: Methods for sampling. [Skúšky na stano-
venie všeobecných vlastností kameniva. Časť 1: Spôsoby vzorkovania.] 

EN ISO 6506-1 Metallic materials – Brinell hardness test – Part 1: Test method (ISO 6506-1). [Kovové 
materiály. Brinellova skúška tvrdosti. Časť 1: Skúšobná metóda (ISO 6506-1).] 

https://www.iso.org/obp
http://www.electropedia.org/



